

## 非遗剪纸进课表

## 咸安外小让传统文化在指尖焕发新生

本报讯(记者 熊大平 通讯员 余淼)“将纸张对折,再对折……”9月18日下午,咸安区外国语实验小学剪纸课开课,湖北剪纸协会会长、湖北省非遗传承人曹小琴老师带领孩子们以红纸为媒、剪刀为笔,裁剪出一幅幅生动作品。这门充满传统文化韵味的课程,不仅丰富了学生的课余生活,更是将非遗文化向下扎根。

这也是该校成立剪纸工作坊的一次深刻实践。学校将日常教学与课后托管相结合,剪纸课被写进四、五年级课表,每周一节课,重在剪纸艺术的普及。同时,招募五、六年级剪纸爱好者,在每周四周五课后托管时间,开设剪纸社团,旨在传授剪纸技巧,帮助学生掌握剪纸艺术。

从活泼的动物造型到寓意君子品质的“梅兰竹菊”;从岁时文化的“十二生肖”到民间故事“老鼠嫁女”。授课老

师从最简单的纹样教起,耐心讲解折纸、构图、下剪的每一个步骤。孩子们目不转睛地盯着老师,聆听图案背后的故事,一堂文化浸润的美育课让师生沉浸其中。

此外,剪纸课程还融入了浓郁的地域文化元素。身披桂花图案的玉兔与小鸟对视鸣和、羊楼洞青石板剪影、青砖茶等咸宁文化特色的图案,将本土风物与历史传说化作剪纸语言,使艺术体验成为一场生动的乡土教育。

“看,我剪的大熊猫!”五年级学生金璇妮骄傲地举起自己的作品,黑白相间的团子憨态可掬,线条流畅。“曹老师说我的剪刀用得很稳。”“我的也快好啦!”陈锦言小心翼翼地展开他剪的“生肖龙”,复杂的鳞片和飘逸的云纹在他手中竟也显得层次分明。一时间,教室变成了一个微型的民间艺术展览会。

“剪纸工作坊不仅传承了非遗技艺,



更剪出了孩子们的文化自信和创造活力,这正是‘多彩教育’追求的目标。”校长周娟表示,剪纸工作坊不仅是单纯的手工课,更是审美教育、文化传承与乡土

文化认同感的融合。未来,学校还计划举办学生剪纸作品展,并与其他非遗项目结合,开设更多传统文化课程,让中华优秀传统文化在校内焕发新的生机。

## 医者仁心显担当 见义勇为扬校魂

## 湖北健康职业学院学子高铁救护烫伤儿童获赞誉

本报讯(记者 熊大平 通讯员 柳梦婷)近日,湖北健康职业学院收到一面镌刻“立德树人育仁心学子,救危扶伤显校魂光辉”的锦旗与一封感谢信。这份特殊的致谢,源于该校医学技术系医学检验技术2404班学生李双双在暑假期间,于高铁列车上救助烫伤儿童的事迹。其专业的处置,帮助患儿的担当,彰显了医学生的职业素养。

事情回溯到7月21日,G1996次列车行驶途中,广播突然响起“紧急寻医”播报:一名儿童因意外导致大面积烫伤,急需医

务专业人员协助。听到播报后,正在乘车前往郑州的退役卫生员、医学生李双双第一时间赶赴事发车厢,迅速对患儿伤情展开专业评估。为避免热力持续损伤皮肤组织,他立即取用列车应急矿泉水,在患儿烫伤部位进行规范的流动水降温处理,随后,进行无菌纱布包裹。考虑到伤情需进一步专业救治,李双双主动提出陪同家属在郑州站下车,并全程悉心安抚家属焦虑情绪,详细记录烫伤处理流程、降温时长及患儿生命体征变化。直至120急救人员抵达,他与医护人员完成伤情交接后才离开。

9月15日,患儿家长特意将锦旗与感谢信送至湖北健康职业学院,向学校及李双双致谢。“孩子能得到及时专业的处理,多亏了李双双同学!他的冷静、专业和负责,让我们全家深受感动。”家属在感谢信中写道,“学校培养出这样有担当、有仁心的学生,是教育的骄傲!”

此次学生见义勇为是学校育人成果的体现,也是健康学院学子践行“健康所系,性命相托”的写照。学校将以此为契,大力弘扬见义勇为、医者仁心的优良风尚,培育更多优秀医疗卫生人才。

咸安永安南大街社区  
开展专项检查  
净化校园  
周边文化环境

本报讯(记者 熊大平 通讯员 刘佳敏 张芳瑜)为进一步净化校园周边文化环境,守护青少年身心健康,9月16日,咸安区永安南大街社区对辖区内永安中学周边的4家书店开展“扫黄打非”专项检查行动。

此次检查以“排查隐患、严堵漏洞”为目标,重点围绕书店在售图书内容方面展开。社区工作人员逐店查阅教辅资料、儿童绘本、课外读物等出版物,核查是否存在含有淫秽色情、暴力恐怖、低俗庸俗等违法违规内容的书籍,是否销售非法出版的“口袋书”“卡通漫画”,确保每本在售图书内容合规。

检查过程中,社区工作人员还向书店经营者普及《出版管理条例》《“扫黄打非”工作管理办法》等法律法规,引导经营者自觉履行主体责任,建立健全图书进货审核机制,主动拒绝各类非法出版物。

同时,还对酒店、网吧等公共场所进行突击检查,并向场所负责人及从业人员发放禁毒、扫黄打非等宣传资料,增强辖区居民群众法治意识,将这些问题发现在源头、化解在萌芽、解决在基层。

“学校周边的文化环境直接影响孩子成长,我们必须守好这道‘安全门’。”永安南大街社区负责人表示,下一步,社区将建立“扫黄打非”长效巡查机制,结合“护苗”行动定期开展校园周边文化市场排查,并通过社区宣传栏、家长群等渠道与学校共同加强宣传引导,共同营造健康、文明的文化环境,为青少年成长保驾护航。

## 为心灵把脉 为成长护航

## 咸宁外校班主任培训带你读懂“画外之音”

本报讯(记者 熊大平 通讯员 刘娟)9月19日,咸宁实验外国语学校报告厅内,正在开展一场关于“读懂学生心灵”的专业培训。来自本部及玉桂校区的全体班主任和部分科任教师齐聚一堂,共同参加《画中识心——班主任绘画投射危机识别及紧急危机干预》专题培训。

本次培训主讲嘉宾为卢绘冰老师。卢老师是校心安PMO项目管理办公室副主任、国家二级心理咨询师、湖北省教

育学会中小学心理健康与咨询专委会副秘书长、高级沙盘治疗师及高级绘画分析师。

培训以一场别开生面的绘画体验拉开了序幕。老师们在15分钟内,以“日月星、地球、雨中人”为主题完成绘画创作,并分享创作过程中的情感体验。

如何读懂绘画背后的心理动态?培训围绕三个主题,重点解读绘画危机信号。卢老师通过真实案例的深度解读,引导教师们学习识别多信号叠加风

险,并通过分组实操进行了画作分析练习,提升了识别能力。

同时,培训引入三级风险评估标准解析,为教师提供清晰的判断依据。开展危机干预的策略培训,则为教师提供了既专业又实用的操作指南。

此次培训为教师常态化关注学生心理危机提供了实用指导。通过学习绘画危机识别技术,老师们掌握了识别学生心理危机的有效方法,为守护学生心理健康筑起了一道坚实的防护墙。

## 推普润童心 语通聚合力

## 市第二小学开展推普周系列活动

本报讯(记者熊大平 通讯员傅丽萍)为进一步加大国家通用语言文字推广力度,营造“人人讲普通话、人人写规范字”的校园氛围,近日,咸宁市第二小学开展了第28届推普普通话宣传周系列活动。本届推普周以“加大国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体意识”为主题,通过丰富多彩、寓教于乐的活动,全面增强了师生语言文字规范意识和应用能力。

步入学校,大门口电子显示屏上,“推广国家通用语言,铸牢中华民族共同体意

识”“说好普通话,方便你我他”等宣传标语循环滚动,营造了说普通话的氛围。各班围绕“加大国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体意识”主题,精心设计并制作了推普黑板报。

学校组织各班开展推普主题班会,将活动推向高潮。老师们通过生动有趣的案例和互动游戏,向同学们普及推普周的意义和重要性,让同学们在轻松愉快的氛围中了解普通话,激发他们学习普通话的兴趣和热情。

同时,学校还开展了“推普小能手”手抄报比赛,同学们用五彩的画笔和工整的文字,描绘出对普通话的热爱和理解。教师普通话大赛中,老师们纷纷登台展示自己的普通话水平。

此次推普周活动的开展,在校内营造了良好的语言文化环境。下一步,学校将以推普周为契机,持续推进语言文字规范化工作,引导学生在说好普通话、传承语言文化的过程中增强民族认同感与归属感,将铸牢中华民族共同体意识融入日常学习生活。